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L aurian B e r c i a n

înalta nobleţe a femeiiI
DE

CARMEN SYLVA.

Sunt în lumea asta mai multe bi
serici decât cunoaştem noi. Avem ve
derea scurtă şi suntem vecinie gata să 
credem, că toate trebue să aibă o formă 
specială, că acordurile rugăciunilor şi 
ale câtecelor cereşti trebue să se îm
prăştie în ecouri prin vastele lor cu
prinsuri. Cum să uităm noi aşa de 
uşor, că pentru cei mai mulţi dintre 
noi, cei patru păreţi ai odăei în care 
se afla leagănul nostru, represintau 
prima biserică, când, îngenunchiaţi, în 
faţa mamei noastre, învăţam din gura 
ei prima noastră rugăciune? In mo
mentul acesta mama e o adevărată 
preoteasă, ear’ copiii, adunaţi în jurul 
ei şi cu ochii la buzele ei, formează 
corul adunat în jurul altarului, cari în
gână răspunsurile cu vocile lor fragede. 
A i învăţa să-’şi înalţe sufletele, a ţinea 
ţinerile lor minţi deapururi în conglă- 
suire cu gândurile pure şi nobile, iată 
în adevăr o misiune sfântă, şi e rar 
fără îndoială ca o misiune mai mare 
să fie încredinţată celui mai sfânt dintre 
preoţi.

Pretutindeni unde covârşeşte înrîu- 
rirea mamei, îndată se coboară un 
colţişor de cer pe pământ; iubirea ei 
veghetoare, care sfinţeşte tot ce atinge, 
înnobilează atât de mult pe cel mai 
mic din serviciile ei, încât până şi soba 
la care încălzeşte o ceaşcă cu lapte 
pentru copilul ei bolnav, devine altarul 
pe care întreţine focul preţioasei jertfe. 
Flacăra se duce până sus la Tronul 
Graţiei, lacrimile amestecate cu suspine 
pe cari le varsă ea pentru tămăduirea 
acelei fiinţişoare scumpe, cari îi doreşte 
lumina zilei. Ce altă şcenă pe pământ 
e mai dulce şi mai frumoasă decât 
aceea a plăpândului pruncuşor legănat 
în braţele mamei sale şi adormind la 
sînul ei! Poala maicei sale, care a fost 
pentru el cel dintâiu leagăn e adevă
ratul Sfânt al Sfinţilor, sanctuarul din 
care sunt gonite primejdia şi ispita, 
portul care te adăposteşte de furtunile 
vieţei.  ̂ ** *

Mai e şi un alt sanctuar, sala de 
spital, a cărei preoteasă, sora de cari
tate, cu pas uşor, lunecă dela un bol
nav la celalalt, ducând fiecăruia rînd 
pe rînd dumnezeiascâ-i vestire a păcei 
şi a mângăerei. Chemarea ei e poate 
cea mai nobilă dintre toate, căci neavând 
nici un copil născut dintr’însa pe care 
să-’l adoare, ea devine mama tuturor 
desmoşteniţilor omenirei: O găseşti 
ori unde întristarea şi boala fac victime: 
puternici şi umili, bogaţi şi săraci, ti
neri sau bătrâni, frumoşi sau urîţi, 
fiecare e un membru al marei sale

familii de adopţiune, şi comorile milei 
şi duioşiei femeeşti sunt dăruite de o 
potrivă cu belşug tuturor. Ea e cu 
drept cuvânt pentru toţi îngerul Aju
tător, care trece prin mijlocul lor, când 
răcorind cu dulcea ei atingere o frunte 
arsă de friguri, când adăpând buze 
arzătoare şi cojite, când ridicând sau 
muind perna pe care se odihneşte un 
cap greu, îndurerat, sau nişte membre 
chinuite de boală. Mâna ei delicată 
are un balsam pentru ori-ce rană. Vocea 
ei blândă mângâie pe discurajaţi, însu
fleţeşte pe desnădăjduiţi; pare că som
nul nu închide nici odată ochii ei veci
nie veghetori, şi că oboseala nu o o- 
preşte nici odată în mersul ei milostiv. 
La lumina pe care o răspândeşte pre- 
senţa ei, scenele cele mai întunecoase 
se transfigurează: sala de spital ticsită 
de suferinzi, coliba murdară şi neagră, 
celula puşcăriaşului, cortul de ambulan
ţă pe câmpul de luptă, fiecare din lo
curile acestea este un templu al cărui 
farmec sufletesc întrece cu siguranţă 
perfecţiunea rece a celei mai impună
toare catedrale de piatră.

** *
Femeea mai este şi preoteasa că

minului ei. Aci e fortăreaţa ei, regatul 
ei netăgăduit. De dimineaţă până sara 
ea se îndeletniceşte fără răgaz cu ros
tul gospodăriei sale, dă soţului ei aju
torul cel mai credincios, umblând în 
juru-i pe când el lucrează, şi punând 
fie-ce lucru la locul său în tăcere ca 
să-’l facă fericit şi mulţumit. Graţie 
ei, el poate lucra fără a fi neliniştit de 
grijile casnice, cari i-ar putea rătăci 
gândul dela ţintele cele mai înalte şi 
dela ambiţiile cele mai nobile.

** *
Mai sunt vrednice de toate lau

dele acele femei care, cu o inimă de 
mamă, primesc să crească copii cari 
nu sunt ai lor, şi nemărginindu-se a-şi 
împlini datoria numai de ochii lumei, 
pun în mişcare tot sufletul lor pentru 
binele şi fericirea micuţilor, cari li-se 
încredinţează. Adese-ori e cea mai 
mare dintre copii, care serveşte de 
mamă celor mai mici, deşi câte odată 
nu e mare deosebire de vîrstă, şi care 
desfăşură toate puterile sale trupeşti şi 
intelectuale, slabe încă, pentru-că orfanii 
să nu simtă prea amar lipsa îngrijirilor 
materne; tot ea îi învaţă — deoarece 
n’au pe alt cine-va care să le dea lec
ţii — ceea-ce a învăţat şi ea, fără a 
se gândi vre-odată în simplitatea devo
tamentului ei, că îngerii îi călăuzesc 
paşii, ţin seamă de toate faptele ei şi 
îi înscriu numele în eternul registru al 
preoteselor religiei de iubire şi de 
caritate.

** *
Nu este sferă cât de umilă în 

care femeea să nu poată sfinţi opera 
ei prin spiritul în care o întreprinde.

Aceea, care îndură supărările şi toanele 
unei siăpâne aspre şi neîngăduitoare şi 
care ou încetează să-’şi dea toate os
tenelile pentru-ca să merite o vorbă 
bună de care în veci nu are parte, 
aceea care nu se cruţă nici odată, care 
e vecinie gata a face un serviciu de 
bunăvoe, fără nici o pretenţie de răs
plată, nu trebue oare se o considerăm 
şi pe ea ca pe o preoteasă obscură şi 
anonimă a aceleaşi cause măreţe ?

Dar tînăra lucrătoare, cusătoreasa 
săracă, care mănueşte acul până noaptea 
târziu pentru a susţinea un tată bătrân 
sau o mamă bolnavă, nu împlineşte şi 
ea o misiune din cele mai pioase făcând, 
fără a se plânge câtuşi de puţin, jertfa 
tinereţelor ei, a sănătăţei şi a puterilor 
ei? Trista şi îndurătoarea mică crea
tură, încovoiată pe lucrul ei — tablou 
de un patetic mut — e în adevăr eroică 
în resemnarea ei cu soartea lipsită 
de ori-ce bucurie; nici un murmur nu 
ese din buzele ei şi totuşi trebue să 
înăbuşe toate dorurile inimei sale, ne
putând să expire la nici una din plă
cerile pe cari viaţa le reservă copiilor 
ei'irui fericiţi.

Mica păzitoare în sdrenţe, care 
duce gâştile în piaţă, cât timp gându
rile ei rămân pure şi inima cinstită, e 
şi ea un inel din lanţul cel mare care 
leagă pe femei la olaltă ca pe nişte 
surori. Căci un serviciu, ori-cât de 
infim ar fi el, când îl îndeplineşti cu 
credinţă, nu e nici odată perdut, ear’ 
al ei, cii toate-că nu-şi dă seamă de el, 
trebue în mod fatal să contribue la 
sporirea totalului general.

Ea nu se gândeşte de loc, câ cerul 
a închis, ca într’un preţios păstrător 
de moaşte sfinte, fiinţa ei atât de şu
bredă; ea şede pe câmp împrejmuită 
într’un decor de verdeaţă, cu ochii 
plini de nevinovăţie copilărească, fixaţi 
în mirare pe albastrul profund al boi
tei care se întinde deasupra capului ei, 
în timp ce picioarele-i să sprijină pe 
un covor de catifea verde ale cărui 
flori pe cari n’ar fi în stare să le nu
mere sunt numai pietre scumpe. Da 
câmpia e un sanctuar, ca şi ţărmul 
incult al mărei.

** *
Femeea de colo care, stând în pi

cioare, îşi strânge pruncul la sîn şi ţine 
un alt copil de mână, în timp ce pri- 
virile-i sfioase şi gânditoare se fixează 
pe orizontul depărtat, asupra valurilor 
crude şi lacome, cari, poate, au înghiţit 
barca soţului ei, nu simbolisează ea oare 
preoteasa mărei şi a Tempestei? Vîn- 
tul urlă, cerul se întunecă, dar ce-i 
pasă?

Ea aşteaptă, pândeşte, ear’ obrazul 
ei păleşte cu cât ceasurile trec fără ca 
vre-o pînzâ să se zărească pe largul 
mărei. Ce vor deveni bieţii ei copi
laşi, dacă acela care câştigă pânea zil
nică nu se va mai reîntoarce ? Ea, atunci,

va trebui să fie şi tată şi mamă pen
tru acei mici nepăstuiţi fără apărare; 
inima i-se sfâşie dar ea nu pierde cu
rajul, ci se oţeleşte în lupta desnă- 
dăjduită.

(Va urma).

[Jrmaşul marelui 
Andrei.

Mare luptă a fost la alegerea de 
metropolit gr.-or. din Ungaria şi Tran
silvania după moartea metropolitului 
Andrei Şaguna.

Precum bine se ştie, erau două 
partide puternice.

Resultatul a fost: alegerea Episco
pului din Arad, Procopie Ivacicovici.

Ca la toate alegerile, astfel şi aici, 
ambele partide preocupate şi de inte
rese private, un rău, care Românilor 
le-a stricat şi le strică necontenit.

Era un bine nespus de mare, dacă 
moşteneau ai noştri dela vechii Romani 
şi devisa: Suprema lex, salus Reipubli- 
cae şi o traduceau în toate afacerile 
noastre.

Că alegerea noului metropolit a 
fost greşită s’au convins şi partisanii lui.

Cu două calităţi, va se zică cu ori
care din cele următoare, Ivacicovici ar fi 
fost binevenit pe scaunul metropolitan, 
înţăleg pentru partida, care l-a ales.

Aceste calităţi ar fi fost: capabili- 
tatea de-a lucra de sine, a doua: însu
şirea de a să lăsa condus de alţii. Dar’ 
una nu o avea, ceialaltă îi lipsea.

Următoarele episoade din vieaţa 
lui Ivacicovici constată pe deplin maxima, 
că nu totdeauna cei cari se bucură de 
o posiţie înaltă, sunt şi la înălţimea 
chiemării lor, totodată ne servesc de 
barometru spiritual al următorului ma
relui Andrei, şi încă ceva:

I. Curând după-ce Ivacicovici îşi 
ocupă scaunul metropolitan se presentă 
dela Braşov o deputaţiune de trei, ca 
să-’l informeze despre starea procesului, 
ce aveau parochienii gr.-or. români cu 
Grecii de acolo, proces, care numai anii 
trecuţi s’a terminat în devaforul Ro
mânilor.

Braşovenii sperau, că noul metro
polit, cu capacitatea şi vaza lui, se va 
întrepune la locurile competente în fa
voarea dreptului lor.

In deputaţiune căzu soartea se 
vorbească advocatul Străvoiu.

Deputaţiunea primită în audienţă, 
oratorul începe a exprima starea lu
crului cu seriositatea recerută, totodată 
cu însufleţirea, ce purcede din convin
gerea, că aperi o causă dreaptă. Metro- 
politul stă neclintit şi ascultă. Deodată 
îşi pune degetul arătător pe frunte... 
(Tăman, ca unul din membrii comitetu
lui de supraveghiere al institutului «Ar
deleana®!) Dl Străvoiu, văzându-1 în asta
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posiţie atentivă, se inspiră îşi începe 
cu mai mare foc...

»Străvoiu... Străvoiu...* exclamă 
deodată Metropolitul, atingând pe ora
tor cu degetul: »şti de unde-ţi vine 
numeleP de la Strava*!

Străvoiu îşi întrerupse cuvântarea. 
Deputaţiunea îşi ocupă loc pe scaune 
se încinge o discuţie cu totul indiferentă 
de causa procesului. Resultat, ca în' 
palmă. Deputăţia se reîntoarce cu bu
zele umflate!

II. O altă dovadă spirituală. Era 
sâ se sfinţească şcoala din Avrig. Me
tropolitul încă a fost învitat. Mai întâiu 
se ţinuse serviciul D-zeesc în biserică, 
de unde eşind trecură cu toţii pe lângă 
mormântul lui George Lazar, unde se 
opriră puţin, ţineţi bine minte la mor
mântul lui George Lazar, cu metropolit 
cu tot şi cetiră, earăşi cu metropolitul 
împreună, şi inscripţia de pe piatra mor- 
mântală. De aici merseră la şcoală.

După terminarea actului de sfinţire 
se întinde în sala şcoalei o masă la care 
ia parte un public numâros. Aici se ri
dicară mai multe toaste. Metropolitul, 
se înţelege, solito more, încă era obli
gat sâ ţină toast şi sâ dee avânt înal
tului seu spirit. Publicul ascultă cu gura 
căscată când începu dînsul.

Scurte erau aceste toaste, dar’ cu- 
prizitoare, după cum zicea fiertatul 
Diamandi.

»Si trăiască dl M.« începu me
tropolitul şi dând cu ochii de alt me- 
sean: »şi dl P.«, apoi văzând pe altul 
(în unul şi acelaşi toast) »şi dl Preda*, 
care este născut în comuna aceasta, unde 
după cum îmi aduc aminte este înmor
mântat şi George Lazar. Drept este r 
aici e înmormântat Lazar P »Aici« răs
punseră cei presenţi.

Tot cu acest prilej a ţinut Metro
politul şi o altă cuvântare foarte edili- 
cătoare pentru popor... »daţi- Vi copii 
la şcoală, dragii mei«, a zis între altele, 
»cei mai cuminţi se vor face domni mari, 
advocaţi, doctori... pe cei mai proşti a- 
duceţi-i la mine, COL m-i fac  p o p il“

încă o nostimă de a Metropolitului 
Ivacicovici cu privire la memoria lui 
zăpăcită.

III. Metropolitul pătimea de un pi
cior. Din causa aceasta la mers trebuia

de comun să fie ajutat de a doua per
soană. In Sibiiu sarcina asta căzu la 
început pe teologul Medrea din Strenţ.

Odată Metropolitul oficia în bise
rică. Lângă el ca ajutor să afla acum 
alt teolog.

»Cum te chiamă, fiule, întrebă 
Metropolitul.«

»Popescu, Excelenţă«.
»De unde eşti« ?...
»Din Stremţ«..
»Hm... dar’ cum te chiamă«?
»Popescu«...
»De unde eşti« ?
»Din Stremţ... din Stremţ.. şi cum 

te chiamă«?
»Popescu«.
»Nu eşti frate cu Medrea«?
Alegerea de patriarch sârbesc a 

Metropolitului a fost întimpinată, prin 
urmare, cu bucurie în întreagă archi- 
diecesa.

Nr. 345/1902 F. G.

Concurs

Spre scopul conferirei de stipendii din 
» F u n d a ţ i u n e a  lui G o z s d i u  pe anul 
şcolar 1902/3 pentru şcoalele medii, facultăţi, 
universităţi şi şcoalele de cădeţi militari la 
armata comună şi honvezi — se scrie con
curs pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do
cumente originale sau atenticate de notari 
publici:

a] că sunt fii de cetăţeni ungari şi 
aparţin bisericei ortodoxe orientale române, 
spre care scop se recere extrasul din matri
cola botezaţilor, provăzut cu clausula paro- 
chului competent, că şi de present aparţin 
la b serica greco-orientală română;

b] că studiază cu succes bun la vre
un institut public din patrie, spre care scop 
au să subştearnă studenţii dela şcoalele medii 
atestatul despre anul şcolar 1901/2, ear’ cei 
dela facultăţi şi universităţi indicele despre 
toate cursurile ascultate şi respective docu
mentul despre progresul făcut;

c] că nici averea proprie, nici a pă
rinţilor nu ajunge să acopere toate trebuinţele 
pentru creşterea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei politice 
competente. Atestatul să cuprindă şi date 
positive despre această avere şi trebue să 
fie subscris şi de preotul locului, ear dacă 
n’ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu con
curentul, trebue să fie subscris din partea 
protopopului concernent.

FOIŞOARA
Ura lui Eminescu.

Şi victorios s’a întors dela răsboiu Ro
mânul. Şi, ca şi strămoşii săi, a pus lumea 
în uimire prin bravura sa.

Ear acei ce au profitat din răsboiu nu 
au fost români adevăraţi, Acei-ce au furat 
gloanţele şi praful de puşcă, cu care trebuia 
să meargă Românul în răsboiu, erau acele 
»producte de baltă < cum le zicea genialul 
poet tntr’un articol intitulat »Pătura su
perpusă*. *)

Dar ni se va cita parte din Sat. a Il-a. 
Aşa este. Aveţi dreptate. Decât să vedem 
dacă femeile vizate sunt românce adevărate, 
«născute iar nu făcute*. Să vedem.

Noi avem în veacul nostru acel soiu ciudat dc barzi, 
Care ’ncearcă prin poeme se devie cumularzi; 
Închinând ale lor versuri la puternici, la cucoane, 
Sunt căutaţi în cafenele şi fac sgomot în saloane; 
Iar cărările vieţei fiind grele şi înguste,
Ei încearcă să le treacă prin protecţie de fuste, 
Dedicând broşuri la dame a căror bărbaţi ei speră 
C'ajungând când-va miniştri le-a deschide-o carieră. 
De ce nu voiu pentru nume, pentru glorie să scriu ? 
Oare glorie să fie a vorbi într’un pustiu ?

Dar românce sunt oare acele ce cu 
fustele au ridicat persoane incapabile la funcţii 
înalte de şefi de servicii prin Ministere? **]

*) Vezi M. Eminescu, 1880 şi 1881. Edi
ţia a IlI-a. -

**) Vezi Industria berei, 1895 de I. S. 
Ordeanu.

Dar oare români neaoşi sunt acei mi
niştri ce fac avansările şi numirile în slujbe 
pe basa scrisorilor venite dela femei?

Şi mai departe.

Azi adese ori femeea, ca şi lumea e o şcoală 
Unde ’nveţi numai durere, înjosire şi spoială:
La aceste academii de ştiinţi a zinei Vineri 
Tot mai des se perindează şi din tineri în mai tineri, 
Tu le vezi primind elevii cei imberbi în a lor clas 
Până când din şcoala toată o ruină a rămas.

Care şcoală dragă poete ? Ce şcoală e 
aceea dela care tu şi ţeara aţi aşteptat atât(, 
de mult? Ce şcoală e aceea în care v’aţi 
pus toată speranţa regenerărei acestei orop
site ţări, ce a devenit aproape numai o «ex
presie geografică* după-cum prea bine o 
botează nemuritorul Eminescu ? Cine era 
aceia, căreia ni-e ruşine să-i zicem femee, 
şi la care se prindeau din tineri în mai ti
neri şi primiau elevii cei imberbi «până când 
din şcoala toată o ruină a rămas*.

A 1 Dar ni se pare că o cunoaştem 
bine şi noi pe acea şcoală. Ori poate aşa 
cred eu?

Ei bine ochiu genial I Nu a rămas 
nimic nepătruns de puterea-ţi fermecătoare? 
Şi acolo ai străbătut? Ori eşti tu singur 
«luna* dela începutul Sat. I-a?

Lună tu, stăpâna mărei, pe a lumii boltă luneci 
Şi gândirilor dând vieaţă, suferinţele întuneci;
Câte ţermuri înflorite, ce palate şi cetăţi 
Străbătute de-al teu farmec ţie singură’ţi arăţi! 
Şi în câte mii de case lin pătruns’ai prin fereşti, 
Câte frunţi, pline de gânduri, gânditoare le priveşti!

2. Dacă concurentul a întrerupt stu
diile, atunci are să producă şi atestat oficios 
despre ocupaţiunea sa, întru timp şi despre 
purtarea sa morală pe acest timp.

3. Fie care concurent are să arete în 
petiţiunea sa specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi 
aceea, dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să studieze în străină
tate, au să arete necesitatea de a face studii 
în străinătate, ca în caşul dacă li se va vota 
stipendiul, să se poată îndată exopera con
cesiunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire Ia concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcoa- 
lelor militare de cădeţi, se observă, că sti
pendiile acestea pe lângă documentarea con- 
diţiunilor staverite în acest concurs [p. 1. a. 
c. 2, 3, 6. 8 şi 9] numai atunci se vor ex
trăda comandei şcoalelor militare, dacă con
curentul va documenta, că este primit de 
elev regulat la respectiva şcoală de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la Representanţa 
fundaţiunei lui Gozsdu, Budapest VII. holld 
utcza 8 sz. până la 5 August st. n. a. c.

7. Totodată se provoacă toţi stipen- 
diştii actuali, prin urmare şi cei absolvenţi, 
cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroa- 
selor şi câştigarea gradului de doctor, că 
până la terminul sus indicat, şi pe lângă ob
servarea p. 3. din acest concurs, să arete 
resultatul studiilor din anul şcolar 1901/2 
căci altcum li-se va sista stipendiul, respec
tive nu vor căpăta ajutorul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate 
cu documentele sus amintite sau sosite după 
terminul escris, nu se vor lua în considerare.

9. în interesul expedării regulate, fie 
care concurent să indice în petiţiune locul 
şi poşta ultimă, unde este a i-se trimite re- 
soluţiunea Representanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în 24 Iunie n. 1902.

C o m i t e t u l .

Turbaţii dela Arad.t

S6 ştie, că toată presa a fost luat 
posiţie contra alegerii lui Mangra de 
episcop.

S’a ventilat lucruri foarte scanda
loase, din cari dacă numai a zecea parte 
sunt drepte, apoi Mangra nici diurnist 
n’ar putea si fie la consistor!

Ba dacă un singur scandal din 
cele multe, e adevărat, apoi Mangra 
dacă ar cinsti reverenda preoţească şi 
are noţiune de puritanismul, că trebue

Vezi un rege ce’mpânzeşte globu’n planuri pe un veac, 
Când la ziua cea de mâne abea cuget’un sărac — 
Deşi trepte osebite le-au eşit din urna sorţii,
De opotrivă-i stăpâneşte raza ta şi geniul morţii.

Şi pe toţi ce’n astă lume sunt supuşi puterei sorţii, 
De o potrivă-i stăpâneşte raza ta şi geniul morţii!

Da poete, toate sunt stăpânite de rasa 
pătrunzătoare a ochiului tău.

Şi dacă am cunoaşte şcoala, şi în caz 
că nu ne înşelăm şi iarăşi în caz că am cu
noaşte şi noi femeile biciuite de satira ta şi 
că tu nu faci de loc teorie generală, ci pu
nând punctul pe i vizezi şcoli speciale, atunci 
un lucru te rugăm : Se nu generalizezi ca
şul şi se nu arunci veninul acelei Satire 
asupra femeei române. Nu, nici odată fe
meia, română nu a sacrificat cinstea familiei 
pentru Satisfacerea unei patime oarbe. Cu 
atât mai puţin va fi ea capabilă se sacrifice 
o şcoală. Matroana română demnă urmaş a 
Lucreţiei mai de grabă îşi va înfige — ca 
şi aceasta — cuţitul în inimă, decât se per
mită ca trupul ei se fie pângărit şi onoarea-i 
profanată.

De aceea caută-le origina şi vei vedea, 
că alt sânge decât cel românesc a circulat 
şi circulă prin vinele femeei vizate de tine. 
Nu sânge românesc, ci venin sălbatec e con
centrat in inima ei, căci nu piept românesc, 
ci lapte păgânesc, respective viclean a supt 
ea. Cercetează-le şcoala lor şi vei vedea, că 
e tot aceea a «lupanarelor* Parisului, unde

s i  fie cualificaţia principală a unui preot, 
apoi la moment şi-ar depune oficiul o- 
norific, ce poartă azi, şi nici nar fi ier
tat s i viseze de Episcopie!

Ceea-ce a scris »Activitatea«, a fost 
o corespondenţă din Arad, se vede, că 
colportorii lui Mangra ştiu, că cine-’i 
autorul.

Şi totuşi piticii foaiei arădane să 
ocupă şi cu alte persoane, cari până 
aci n’a contribuit nimica la descoperirile 
scandaloase mangriste.

E bine Domnilor, dacă D-Voastră 
pe lângă păcătoşia ce-aţi dovedit cu a- 
poteosele lui Mangra, mai aveţi şi cu
tezanţa de a fi şi guralivi, apoi chiar în 
bun moment o faceţi.

Anume:
Tocmai acuma ne-a venit la cu

noştinţă, că Prea Cuvioşia Sa* azi cum îl 
numesc aspiranţii lui la oala cu carne: 
„Iluştritratea Sa (!?) D l Vasile Mangra 
a fost scuplat în faţă de un domn cu 
numele Baross, şi martor secular a fost 
la acest scandal un domn vrednic de 
toată încrederea Laczay, şeful băncii 
austro-maghiare din Arad.

Dl director Laczay a fost, care pe 
»Ilustritatea Sa« [sîc] Mangra, cu auto
ritatea sa personală l-a scăpat, să nu 
fie şi altcum insultat

Acesta-’i un cas concret ■ şi venin- 
du-ne la cunoştinţă, în interesul biseri
cei noastre, preafireşte, că cu datul de 
astăzi, se aduce la cunoştinţă domnului 
Ministru-Preşedinte.

O publicăm aceasta, ca si nu se 
poată afirma, că noi am denunţat pe 
furiş pe Mangra înaintea guvernului.

Credeam, că aventurierii arădani 
vor fi încântaţi, de sinceritatea noastră, 
cu care-’i surprindem.

Ştim noi bine, că episcopia lui 
Mangra e chestie de existenţă, nu pen
tru diecesa Aradului, ci — pentru zia
rul arădan şi aventurierii lui; şi price
pem, că fiind vorbă de un sutenagiu 
bănesc ce aşteaptă această clică dela el, 
apoi ei trebue să se folosească de toate 
mijloacele spre a spăla harapul — să 
fie alb....

Doar’ dl Mangra, ar trebui să ştie, 
că dacă îl spală astfel de oameni, apoi 
şi mai mult — îl mângesc...

Noi pe dl Măglaş în persoană nici

vorba aceea: au fost trimisejuninci cinstite 
şi ne au venit vaci demoralizate. «L’am 
trimis bou şi a venit vacă*. Astfel stând 
lucrurile te rugăm şi-ţi vom zice: Iartă-le poete 
căderea lor — de altfel cădere de neertat 
— după-cum poate şi soţii lor le vor fi 
ertat, ne avend ce mai face. Şi poate inima 
bună a poetului le va erta.

Dar I Dar nu ştim, dacă le va erta 
ţara. Da, ţara atât de primitoare, ţârei ce 
le-a ridicat din noroiu la cele mai înalte dem
nităţi, îi va fi ei permis să le ierte ? Şi mai 
pe sus de toate, fiii acelei scoale ruinate 
vor putea ei trece cu vederea crima comisă 
de aceea-ce trebuia se caute a contribui la 
moralizarea, la înălţarea, iar nu la demorali
zarea, la ruina acelei inocente şcoli? Ţara 
şi aceşti fii pribegi, aceşti oameni fără că- 
pătâiu se vor ridica odată şi punând mânele 
cruce, cu ochii înălţaţi spre cer, vor cere 
răsplătire celui prea drept şi nemărginit de 
bun, 11 vor implora să trimită urgia cerului 
asupra aceleia-ce în schimbul unei pofte 
animalice a distrus o şcoală, a distrus poate 
viitorul de aur al unei ţări.

/. S. ORDEAN.
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nu-’l cunoaştem, îns£ declarăm aci, că 
pentru lucruri concrete, cari la cas de 
lipsă le poate şi dovedi, atât d sale cât 
şi altora, ziarul nostru le stă la dispo- 
siţie, pentru-că interesul public aşa pre
tinde, că faptele unui candidat de episcop 
să fie supuse celor mai severe critice, 
însă acusele produse să fie drepte.

Noi suntem convinşi, că unii D ni 
cari au votat pentru Mangra, dacă ar fi 
cunoscut păţăniile acestui Domn, apoi 
nu se lăsau să fie seduşi la o astfel de 
greşală; pentru-că nu să poate admite, 
că şi numai după, caşul cu Baros s, să 
fie Mangra în acelaşi oraş episcop, unde 
mai nainte l-a scupiat în barbă — fără 
nici o satisfacţie!

Ceea-ce s’a întâmplat cu un Man
gra, nu-’i iertat sd obvină în trecutul 
unui Archiereu Român /

Măglaş I? încât ştim noi de „T. P.“ 
acum urgisitul Măglaş a scris destule 
în acea foaie, a suferit chiar şi pedepse 
aspre din partea justiţiei pentru celea 
scrise acolo, în calitate de ceva respon
sabil. Dl Măglaş cunoaşte mai bine de
cât ori-şi-cine altul putina infectă a 
politicei »T. P.«,

Murdăriile şi bălăcăriturile (ipsis- 
sima scripta) ziaristicei noastre cine le-a 
importat de peste munţi încoace? dacă 
nu chiar directorul acelei fot, cu nu
mele vilâgosi Russ Jdnosl ajutat de 
caterisâtorul Celibidache / /

Romanitatea noastră, cari nici când 
nu am şovăit şi nu am umblat cu doi 
bani în trei pungi, nu este competent 
a o trage la îndoială şi a o judeca oa
menii, cari chiar şchiopătând, ca şi în 
politică, au alergat după ministrul de 
odinioară Hieronimy, când venise în 
Ardeal să pipăie pulsul Românilor, a- 
tunci cănd toţi cei de bună credinţă 
se fereau de el ca de ciumă! Alergarea 
lui Russu Şirianul şi convoxbirile lui şi 
atunci şi acum sunt încă tot suspecte 
şi va rămânea o enigmă politică până-i 
hăul!

Că ce fel de Români suntem noi 
ceşti dela »Activitatea« să vede apriat. 
Ţinuta noastră apucată la început au 
aflat imitatori, şi însuşi »T. P.« cu or- 
taca sa »Libertatea«, de aici, ne măi- 
muţeşte, jaluse poate ambele de even
tualele resultate, ceea-ce am mai enun
ţat odată.

Una o ştim, că la faptele aievea 
româneşti, cari le-a dovedit în atâtea 
rânduri amicul nostru personal I. V. 
Barcian, dela Timişoara, abea vor ajunge 
cei dimprejurul »T. P.« şi a »L.« Că 
de faţă are alte vederi, îşi va avea mo
tivele sale! Cine a umblat mai mult 
după înfrăţire, ca cei din jurul »T. P.«?!

Zis-am şi am pretins şi dela »T.« 
din Sibiiu, să ne nomineze pe Românii 
cei buni. Noi încă avem destule la do
sar despre amici de ai »T. P.«

Am descreditat ziaristica! Cine ne-o 
zice! »T. P.« adecă n-oa! »zi-i mamă 
guşată, să nu-’ţi zică ea!

»Scârbovenie», «josnicie», «imbe
cilităţi», »existinţe catilinare« sunt tot 
atâtea cuvinte scoase din glasul »T. P.« 
inventate pe pustele Ungariei, unde sunt 
dedaţi oamenii a se apăra de ele ca 
de vânturile orcanice, aruncându-se cu 
spatele pe uşe.

Acum odată atâta. Dacă voiţi şi 
mai mult!

NOUTĂTI

—  D in  diecesa L u go ju lu i.  La între- 
venirea Ilustrităţii Sale Dr. Demetriu Radu, 
înaltul ministeriu de culte a votat în sarcina 
budgetului fondului religionar pe anii 1903/4, 
41.500 cor. pentru lărgirea reşedinţei episco- 
peşti. Noul edificiu se va ridica pe locul unde 
se află astăzi cancelăria diecesană şi va cu
prinde în etaj: capela, locuinţa secretarului, 
sala penttu şedinţele consistoriale şi biblioteca, 
ear’ în partere, 3 chilii pentru cancelăria die- 
ecesană, archive, 2 chilii pentru cassa cen
trală diecesană, sala pentru şedinţele capitulare şi 
chilia servitorului. In decursul celor 5 ani de 
când păstoreşte această diecesă Ilustritatea 
Sa, s’au ridicat deja la întrevenirea Sa 40 
edificii (biserici, şcoli şi case parochiale), ear’ 
acest nou edificiu e deja al 41-lea.

—  M in is tru  de ju s tiţie  a dat tuturor 
judecătoriilor şi magistratelor orăşeneşti un 
ordin de cuprinsul, că economii şi lucrătorii 
de câmp condamnaţi pentru transgresiuni şi 
delicte mai mici, numai după terminarea lu
crului la câmp să fie provocaţi să-’şi facă 
osânda. La darea acestui ordin ministrul a 
avut în vedere principiul uman, ca familiile 
de economi şi lucrători să nu fie lipsite de 
susţinătorul lor chiar pe timpul lucrului la 
câmp, când economii au cea mai mare hpsă 
de braţe muncitoare.

—  Un llo m ă n  d istin s.  Din Graefen- 
berg să scrie, că comisiunea administratoare 
a băii «Freiwaldau-Grăfenberg* a ridicat un 
monument cu inscripţiunea »Hosan-Quellen« 
în onoarea d-lui Dr. Ioan Hosan, care timp 
de un pătrar de veac a lost medic balnear 
în Graefenberg. Monumentul se va desvăli 
in săptămâna viitoare. Meritata distincţiune 
de care s’a împărtăşit dl Dr. Ioan Hosan ne 
înveseleşte inima.

—  U niversita te catolică în  Alba- 
lu l ia .  «Pol. Ert.« anunţă următoarele: Con
siliul de direcţiune al statutului rom -catolic 
ardelean a adus o hotărîre Însemnată în şe
dinţa sa ţinută în Iulie. A decis, ca din fun- 
daţiunea fostului episcop Fogarassy de 2 mii., 
să înfiinţeze în Alba-Iulia o u n i v e r s i t a t e  
catolică. Şedinţa a fost presidată de episcopul 
conte Mai l ath.

— Artileriştii români. Sub con
ducerea a doi căpitani, 18 oficeri de 
artilerie din România au luat în privire 
în zilele aceste valea Jiului de cătră noi. 
Oaspeţii au fost pretutindenea bine pri
miţi şi încărcaţi cu previniri. Toţi au 
descălecat în P e t r o ş e n i  în otelul lui 
Wagner şi la depărtarea lor ’şi-au ex
primat mulţumire şi recunoştinţa faţă 
de bună găzduire, — Aceste le scrie 
«Petroseny es Vidâke«.

—  Abxtccrea d -lu i D r. C. D iacono- 
vich  din postul de prim-secretar al «Aso- 
ciaţiunii*, presentată în şedinţa de Sâmbăta 
trecută a comitetului, întrunit sub presidiul 
d-lui Dr. Alexandru Mocsonyi, nu s’a primit; 
în urmarea acestei decisiuni, dl Diaconovich 
a declarat, că Îşi ţine postul şi mai departe.

Cam cu greu s’ar fi şi aflat un vrednic 
urmaş în locul d-lui Diaconovich, care se ştie 
împreuna practicul şi folositorul cu bunul şi 
frumosul, despre cari însuşiri de gust, a dat 
destule dovezi.

—  A dunare popora lă  contra d iete i 
d in  B udapesta.  Mai multe mii de mun
citori s’au întrunit Duminecă pe piaţa Garay 
din Budapesta şi au votat o moţiune, în care 
protestează contra modului cum terorisează 
majoritatea dietală pe singuraticii deputaţi, 
cari nu-i sunt pe plac. S’a sulevat şi afacerea 
Pavlovics, declarându-se că majoritatea die
tală n’are voie să reglementeze pe deputat. 
Dacă a comis o faptă punibilă, să se extra- 
dee judecătoriei şi păcătosul să fie pedepsit 
in virtutea legii, ear’ nu prin prepotenţa de
putaţilor din majoritate.

— Duminecă după amiaz s’a descărcat o 
ploaie torenţială în munţii Hunedorii, um- 
Jlându-se Cerna, a exundat drumul de ţeară 
pe la Cristur şi Bârcia-mare, încât trăsurile

comunicau numai pe pipăite. Mai toate lo
curile de pe şesul Cernei erau sub apă. 
Grâne, cucuruze şi fânaţe au fost în mare 
parte nămolite. Pagubele causate sunt foarte 
însemnate.

Cătră 10 ore seara a sosit norii grei 
pe la Orăştie, unde asemenea a ploat puter
nic. Pagubă însă nu a pricinuit. Fulgerele 
şi bubuiturile straşnice a ţinut până târziu. 
Străzile oraşului erau o apă, din păreţi până 
în păreţi.

Acest orcan teribil s’a tras tot spre 
răsărit şi în aceeaşi noapte a sosit şi la Vi
nerea, trăsnind deodată în două şuri vecine, 
în una o vacă şi în cealaltă un june. Şurile 
nu s’au aprins.

—  F id a n ţa ţi:  Amabila domnişoară 
V a l e r i a  La mp e ,  din Orăştie cu Domnul 
A l e x a n d r u  Ur e c he ,  funcţionar de postă 
şi telegraf în Budapesta. S i nc e r i  le n o a s 
t r e  fe l i c i t ă r i i

—  A vis  şcolastic.  (Internatul «Pavelian» 
din Beiuş). Părinţii, cari doresc, ca copii lor 
pe anul şcolar 1902/903 să fie aşezaţi în in
ternatul «Pavelian* de băieţi gr.-cat. de lângă 
gimnasiul superior gr.-cat. din Beiuş,  sunt 
avisaţi, că cel mult până la 20 August st. n. 
a. c. să-’şi trimită petiţiile la rectoratul ace
lui internat. Taxa de întreţinere la an e: 240 
cor., pentru uniformă 64 cor.. Taxele să plă
tesc în două rate anticipative: la 1 Septem
vrie şi 1 Februarie.

Intormaţiuni mai în detaiu se dau de că
tră Rectoratul internatului „Pavelian“ de băeţi.

— Ecaterina Russ şi Petru P. Banciu 
f i d a n ţ a ţ i .  Orăştie, 12 Iulie n. 1902.

—  Congres pen tru  cu ltu ra  galiţelor. 
Reuniunea regnicolară pentru cultura ga
liţelor va ţinea congresul seu din anul acesta 
la 14 Septemvrie în Poşon. In programa a- 
cestui congres sunt prevăzute şi următoarele 
diseitaţiuni: 1. Directiva ce este a se da 
culturei galiţelor; 2. Instrucţiune populară 
asupra cunoştinţelor referitoare la cultura ga
li ţe lo r ; 3  D e sp re  m o d a lita te a  d e  a se  d a  
avânt valorării produselor dela galiţe; 4. Des
pre exportul şi comerciul nostru de galiţe; 
5. Rolul econoamei ungare în cultura galiţelor.

Sigur, că ar fi bine se avem represen- 
tanţi şi la acest congres.

—  Taoca p en tru  paşapoarte .  La mi- 
nisteriul internelor au întră/ multe plângeri, 
că paşapoartele pentru străinătate sunt foarte 
costisitoare, fiind-că notarii comunali din multe 
locuri incassează dela părţi taxe enorme pen
tru paşapoarte. In consecvenţă a lansat dl 
Szell, ca ministru al internelor, o ordonanţă 
severă, în care i n t e r z i c e  s t r i c t  n o t a r i l o r  
comunali de a percepe taxe dela părţi pen
tru instruirea documentelor necesare la libe
rarea paşapoartelor.

—  A du n area  a  47-a a  stu parilor. 
Stuparii din Ungaria, Austria şi Germania vor 
ţinea în Sept, a. c. adunarea gener. ambulantă 
[a 47-a] în Timişoara. La această adunare va 
participa şi Dr. Ioan Dzierzon, părintele stu
parilor. In legătură cu această adunare vor 
avea loc emulaţiuni în pregătirea fagurilor 
artificiali, în extragerea cearei şi mierei. Pen
tru exposiţia ce se va arangea, cu acea oca- 
siune este numit un comitet compus din 7 
stupari truntaşi din Ungaria.

Este în interesul stupăritului nostru, ca 
şi stupari români se participe în număr cât 
de mare la adunarea din chestiune şi cu 
deosebire să participe cei din părţile Bănatului.

—  F loarea soarelu i.  Până aci ştiam, 
că floarea soarelui este o decorare sau frum- 
seţă a grădinilor şi câmpurilor noastre şi că 
sămânţa ei ne dă nu numai un nutremânt 
bun pentru găini, ci şi un uleiu foarte gus
tos şi sănătos. Acum s’a mai descoperit, că 
floarea soarelui este şi un mijloc foarte bun 
de desinfecţiune [de curăţirea aerului]. _ Floa
rea soarelui, plantată în câtăţimi ,[măsură] mai 
în locuri umede şi mocirloase, face să dis
pară evaporările stricăcioase pentru totdeauna. 
S’a expeiat şi aceea, că unde floarea soa
relui fu sămănată în măsură mai mare, fri
gurile au dispărut aproape cu desevîrşire 
dintre oameni. Dacă mai luăm în conside
rare, că tuleii cei groşi ai acestei plante

sunt un bun material pentru foc, vom recu
noaşte cu toţii, că sămănarea acestei plante 
merită toată atenţiunea. Floarea soarelui 
nu cere nici lucru mult, nici pământ pregă
tit şi îngrijire deosebită. Să o sămănăm 
deci cu totdeadinsul prin grădini, pe lângă 
garduri, pe câmp, pe marginea holdelor, pe 
lângă cărări şi drumuri, cu deosebire pe 
locuri umede şi mocirloase.

—  O am eni m a i re i decât dobitoacele. 
In B u d a p e s t a  s’a descoperit zilele acestea 
nişte fapte din cele mai ruşinoase. Nişte băr
baţi şi femei desbrăcaţi de ori-ce ruşine ade
meneau fetiţe în etate de 6—8 ani şi după- 
ce le îmbătatu cu beutură dulce şi ameţitoare, 
apoi le dădeaul pe mânile unor oameni ticăloşi, 
cari abusau de ele. In timpul din urmă au 
ajuns pe mânile acestor femei o copilă a 
croitorului Anton Mazur şi a măturătorului 
de stradă Carol Flas. Intorcându-se acasă, 
fetele erau îmbolnăvite de boale lumeşti. Ne
norociţii părinţi s’au jeluit la poliţie, care a 
pornit cercetare şi a descoperit până acuma 
pe Horvâth Lajos, chelner, cu nevastâ-sa, pe 
ciobotarul Megyeri Sândor şi pe servitoarea 
Horvâth Mari. Pentru asemenea fiinţe mise- 
rabile închisoarea pe vieaţâ, credem, că ar 
fi o prea mică pedeapsă.

Mulţumită publică.
•

Onorată Redacţiune!
Cu deplină satisfacţiune sufletească am 

onoare a aduce la cunoştinţa on. Redacţiuni, 
că cu ocasiunea sfinţirei bisericii din mica 
comună Delgea [filia apart. la parochia gr.-or., 
protopresb. Haţeg], întâmplată la 8 Iunie a. c. 
la îndemnul subscrisului, s’a pus basa şi unui 
fond parochial, exclusiv pentru această comună 
bisericească.

Spre scopul acesta au contribuit mai 
jos consemnaţii binefăcători, atât din loc, cât 
şi din comunele vecine, cari au fost presenţi 
a această frumoasă sărbare, şi anume:

Din P e t r o ş e n i :  Petru Iacob, oficial 
la minele de cărbuni 4 cor., Avram Stanca, 
paroch 2 cor., Ioana Stanca, preoteasă 1 cor., 
Elisaveta şi Elena Stanca 1 cor., Constantin 
şi Donimic Stanca 1 cor., Raveca Stanciu 1. 
Laurenţ 2 cor., Ioan Florea cu soţia sa Ioana 
2 cor., Nicolae Mucenic 1 cor., Maria Baluca 
1. Petru 1 cor., Dumitru Buza 1. Dan 1 cor.

Din Li vezen i :  Maria Spoia I. Dumitru 
2 cor., Salomia 1. Dumitru 2 cor., Ileana 
Fleţan 1. Constantin 2 cor., Susana Calota 
2 cor., Eva Prodan 1. Ion 2 cor., Ilina Rus 
2 cor., Dochia Dasiu 1. Nicolae 1 cor. 40 fii., 
Vosia Cic 1. Ion 1 cor., Ioan Fleţan 1. Iacob 
1 coroană.

Din De l gea :  Din discul Ocasional 4 
cor., Ianoş Săcelean 1 cor., Ianoş Chean 1 cor., 
Iancu Corlan 1 cor., George Burlec, cantor 
1 cor., George Brendeu 1 cor., Ianoş Neagoe 
1 coroană. S u m a 41 cor. 40 fii., care sumă 
până la altă disposiţiune din partea comit, 
parochial s’a şi predat epitropului George 
Burlec, cantor aci, spre administrare şi îngrijire.

Se aduce, deci, şi pe această cale, sus 
numiţilor binefăcători mulţumită şi recunoş
tinţă din partea poporului nostru din nu
mita filie.

Pentru liniştirea celor interesaţi, vă rog 
dle Redactor, să binevoiţi a publica această 
dare de seamă în coloanele preţuitului 
D-Voastră ziar «Activitatea*, pe lângă care 
sum al on. D-Voastră

cu consensul corn. par. respectiv 
Petroşeni, la 30 Iunie 1902.

Stimâtor
A vram  Stanca,

paroch.

S E N T I N Ţ E

Oamenii cei puternici nu caută nici
odată cunoştinţa celor slabi, decât pen
tru a avea complesanţi şi nimeni nu 
poate fi complesant, decât linguşind 
pasiunile bune sau rele ale altora, mai 
cu seamă a acelora, cari sufer de 
grandomanie.

Vai de turma, unde cânii sunt 
ocupaţi a roade oase.

Interesul vorbeşte în toate limbile.

In bani nu te îngâmfa. Că Dum
nezeu dă şi ea.
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De tăcerea omului rău, ca şi de 
a cânelui mut, să te temi mai mult ca 
de strigătul lui.

Noi aşa suntem dedaţi a fâţări pe 
alţii, încât în urmă ne făţărim pe noi 
înşine.

(Aplicate la unii orăştieni).

B I B L I O G R A F I E .

Programa şcoalei de fete a Asociaţiunii 
pe anul şcolar 1901/2 publicată de directo
rul Dr. Vasile Bologa a apărut de câteva 
săptămâni. Neavând în numărul trecut spaţiu 
să dăm cronică abia acum suntem în posi- 
ţie să dăm câteva notiţe despre această pro
gramă. In partea introductivă conţine stu
diul: Prin labirintul de peşteri dela St. 
Canzian şi Divaca în Carst [impresiuni şi 
reflecsiuni geologice] de prof. Victor Păcală, 
autobiografia fostului profesor al şcoalei 
Ioan Popovici, conţine apoi discursul rostit 
la închierea solemnă a anului şcolar 1900/901 
de dir. Dr. V. Bologa, discursul rostit tot 
atunci de delegatul asocîaţiunei de N. Togan. 
Din datele şcolare extragem următoarele: 
Personalul şcoalei şi a internatului costă 
din: director, 2 învăţătoare ordinare defini
tive, un învăţător ordinar provisor, 2 învăţă
toare auxiliare, 2 catccheţi, 7 instructori şi 
instructoare, directoara internatului. Numă
rul elevelor a fost în cl. I. 20, cl. II. 17, ci. 
III. 29, cl. IV, 25, în cursul complimentar 4, 
în internat au fos 57 eleve — Examenele 
anuale au fost din 23—26 Iunie.

* * *
P o e s i i  de Victor V l a d  Delamarina 

au apărut în editura desp. Lugoj al > Aso
ciaţiunii* sub îngrijirea d-lui Dr. Valeriu Bra- 
nisce. Volumul de 66 pagine cuprinde B ă- 
n ă ţ e n e ş t i  şi î n t o c mi r i ,  celedintâiu scri

se în jargon bănăţenesc. Acest volum cu
prinde poesiile publicate de prea de vreme 
regretatul poet în foiţa ziarul «Dreptatea®. 
Studenţii escursionişti în Septemvrie 1894 
la congresul dela Constanţa îşi vor aduce 
aminte de drăguţul tip al poetului Vlad, pe 
atunci în serviciu pe bricul »Mircea« ca ofi
ţer în marina română. Cu câtă bucurie a 
salulat şi a condus el pe atunci pe fraţii de 
peste munţi, cari au visitat bricul Mircea.

** *
L u c e a f ă r u l ,  revistră literară, a în

ceput a apărarea cu 1 Iulie n. în Budapesta. 
Redacţia şi administraţia : VI strada Vo- 
rosmarty 60 a. Apare la 1 şi 15 a fiecărei 
luni. Abonamentul pe an 10 cor. — Sa
lutăm cu bucurie apariţiunea organului tinc- 
rimei noastre academice, a cărei lipsă s’a 
simţit de atâta timp. Dorim din suflet, ca* 
în jurul acestei reviste să se grupeze toate 
puterile noastre tinere, ear mai ales tinerimea 
academică să aibă un loc de întrunire, se nu 
mai aibă nevoe de cunoscuta «Charta ro
tunda». — Numărul 1 şi 2 se presentă foarte 
bine, materialul literar e bine ales, ilustra- 
ţiunile sunt bune şi tiparul e bine îngrijit. 
Comitetul de redacţie, în fruntea căruia se 
află ca redactor-şef dl Alexandru Ciura, pre
cum şi şirul colaboratorilor anunţaţi pân'acum 
ne îndreptăţesc la multe speranţe.

t o r ţ i i i  şi reclame ca preţuri moâeraie se 
primesc la administraţia foii „Activitatea". 5  |

** *
P r i v i t o r u l ,  revistă fiiosofică-politică, 

redactată şi editată de Aurel Onciul, fascico
lul pe 1 Iulie a apărut cu următorul sumar: 
«Condiţiunile existenţei Românilor», de Aurel 
Onciul [urmare]; «Dela Transilvania la Bu
covina», de Constantin Onciul ; «Vieaţa ome
nească şi prestaţiunile ei», de A S .; «Visul 
lui Macari», de Vladimir Korolenko [tradu
cere].

«Privitorul» apare la 1 şi 15 a lunci 
în Brtinn [tipografia Oskar Tiller, Neugasse 
Nr. 71] şi costă 4 cor. 80 fileri pe an.

onoare a aduce la 
cunoştinţa P. T. publicului, că 
am lărgit ospă t ar  ia mea clă
dind încă io c h i l i i  pentru 
oaspeţi şi le-am provăzut cu
mobile moderne. --------—-----

Am pus la disposiţia on. 
public o popicărie nouă şi am 
transformat grădina în parc 
corespunzător.

Recomand oaspeţilor: o 
culină excelentă, bere de Dreher 
zilnic răcorită în ghiaţă, cele 
mai bune vimiri pentru masă 
şi de Dessert, procurate direct 
dela producenţi şi dela şcoala 
agronomică a lui EMKE din 
Geoagiu. Tot soiul de ape mi
nerale. Toate cu preţuri po
sibil moderate. --- - 

- - Preţurile chiliilor, viptul de 
peste zi (în abonament), sunt 
foarte reduse.
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- Societăţ i  excursioniste 
mai însemnate se vor împăr
tăşi de preţuri reduse. La do
rinţă servesc cu desluşiri mai 
apriate. Pun la disposiţia on. 
public balnear trăsuri pentru 
persoane şi bagaj cu preţuri 
foarte moderate dela şi până 
la gara Romosului sau Orăştiei. 
=^- In fiecare Duminecă sau 
zi de sărbătoare va cânta în 
grădina-parcul  meu prima 
musică din Orăşt ie.

Pentru trăsuri şi cai am 
grajduri şi şoproanele de lipsă.
- - Mă recomând cu to:ită stima
on. public, ca nou începător şi 
moştean al acestui loc balnear.

=  Cu deosebită stimă ,=

Iosif Reisner m.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvăros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 7*%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru sti
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite perse riale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

^Lxistă deja de 14 ani şi este pre
văzută cu to t  f elul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in s titu tu l Wi'pografi®

e n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.
t


